

## ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Соколовой Татьяны Михайловны на диссертационную работу Валеевой Галины Александровны на тему «Туберкулез легких и беременность: особенности течения, осложнения, исходы», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.16 – фтизиатрия и 14.01.01 - акушерство и гинекология

Проблема туберкулеза и беременности в мире и в Российской Федерации стоит достаточно остро, как для матери, так и для плода. Однако в последние годы в связи с глобальным ростом числа больных туберкулезом и повышением заболеваемости им женщин репродуктивного возраста данная проблема приобрела еще большую актуальность. Туберкулез легких является одним из частых показаний для искусственного прерывания беременности по медицинским показаниям. В некоторых ситуациях прерывание беременности не облегчает состояния здоровья женщины, а, наоборот, еще более ухудшает течение основного заболевания. В последнее время к решению вопроса о сохранении или прерывании беременности при туберкулезном процессе легких стали подходить дифференцированно, однако ни в теории, ни на практике не выработаны единые подходы. С одной стороны, это влияние туберкулёза на течение беременности и родов, на здоровье родильницы и новорожденного. С другой стороны – влияние беременности, родов, послеродового периода и лактации на особенности развития и течения туберкулёзного процесса у женщины. Беременность у женщин, больных туберкулезом, считается противопоказанной, но в данном вопросе во внимание принимается, и желание женщины стать матерью.

На сегодняшний день недостаточно данных по оценке влияния активного и клинически излеченного туберкулеза на течение беременности, плод, здоровье новорожденного и репродуктивное здоровье женщины.

Автор в своем исследование изучила проблему сочетания беременности и туберкулеза как проблему взаимовлияния, показала влияние доношенной беременности, родов, послеродового периода, а также прерывания беременности по медицинским показаниям на течение туберкулеза, в регионе с напряженной

эпидемической обстановкой по туберкулезу, что определяет ее актуальность для современного акушерства.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Обдуманное планирование и оптимальная структура исследования согласно поставленным задачам, применение адекватных методов исследования и статистического анализа полученных данных. Основные научные положения диссертации и выводы обоснованы, соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из полученных результатов. Рекомендации, представленные в работе, четко сформулированы, научно обоснованы.

### **Оценка достоверности и новизны**

Достоверность полученных результатов обусловлена корректным применением совокупности методов исследования. В диссертации представлен значительный объем наблюдений, проведена современная статистическая обработка, позволяющая с высокой степенью достоверности оценить результаты исследования. Полученные данные подверглись тщательному анализу и статистической обработке с использованием современных статистических подходов и программ, позволяющей с высокой степенью достоверности оценить результаты исследования.

Основное содержание диссертационной работы и ее результатов полностью отражено в 17 научных работах автора, в том числе в 15 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК.

В качестве новых научных результатов диссидентом установлено негативное влияние беременности на течение туберкулеза, которое проявлялось в наличии выраженного интоксикационного синдрома, частым развитием осложнений легочного туберкулеза дыхательной и легочно-сердечной недостаточностью, экссудативными плевритами. Доказана связь отказа от противотуберкулезной терапии беременной женщины с развитием осложнений туберкулеза и неблагоприятными исходами туберкулеза в течение трех лет после родов.

Автором выявлено негативное влияние туберкулеза как активного, так и перенесенного со сроком клинического излечения менее трех лет на течение беременности, родов, послеродового периода, перинatalный исход. Автором

показано высокая встречаемость осложнений во всех триместрах беременности и высокая частота осложнений в родах у женщин с активным туберкулезом с развитием кровотечений, острой гипоксии плода, по причине которых проводилось экстренное оперативное родоразрешение. Установлено частое развитие осложнений послеродового периода у женщин с активным туберкулезом, поздних послеродовых кровотечений в виде гематометры, а также более неблагоприятный перинатальный исход.

Впервые автор с помощью дисперсионного анализа доказала, что срок от одного до трех лет после клинического излечения туберкулеза достоверно влияет на наличие и частоту осложнений родов, послеродового периода, перинатальный исход. Впервые проведен анализ осложнений в послеабортном периоде у женщин с активным туберкулезом легких, в результате которого автор установила зависимость осложнений от отсутствия противотуберкулезной терапии, степени бактериовыделения и распространенности специфического процесса.

#### **Оценка содержания диссертации и автореферата**

Диссертация изложена на 210 страницах компьютерного текста, имеет традиционную структуру: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Работа иллюстрирована 43 таблицами и 11 рисунками. Библиографический указатель включает 175 работ отечественных и 55 зарубежных работ.

Во введении обоснована актуальность темы, цели и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость. Обзор литературыложен ясно, отражает вопросы этиологии, патогенеза, диагностики, лечения и прогнозирования туберкулеза легких в современных условиях, влияния инфекции на течение беременности, развитие и состояние внутриутробного плода, осложнений связанных с течением заболевания и беременностью.

В диссертации представлены подробное описание материалов и методов исследования, корректно описаны результаты собственных исследований. Изложение последовательное, доступно для восприятия.

В третьей главе представлены результаты собственных исследований, где показано влияние активного и перенесенного туберкулеза легких на течение беременности, родов, раннего послеродового периода. Представлены данные медицинского прерывания беременности у женщин с активным течением туберкулеза.

В главе «Заключение» автор логично подводит итог, обсуждает полученные данные. Выводы и практические рекомендации аргументированы, соответствуют цели и задачам исследования.

Диссертация Валеевой Г.А. является завершенным исследованием, изложена в логической последовательности, оформлена в соответствии с требованиями. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

Представленный автореферат соответствует содержанию, цели, задачам и сделанным выводам по диссертации.

Вопросы к диссертанту:

1. Были ли выявлены у беременных с активным и неактивным туберкулезом другие сопутствующие заболевания и какие?
2. Какие противопоказания к вынашиванию беременности у женщин с туберкулезом легких и в каких приказах вы знаете?

### **Заключение.**

Диссертационная работа Валеевой Галины Александровны «Туберкулез легких и беременность: особенности течения, осложнения, исходы», является научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная для акушерства и гинекологии научно-практическая задача по улучшению результатов диагностики активного туберкулеза у беременных своевременное лечение и профилактика осложнений, как у матери, так и у плода. Работа вносит несомненный вклад в медицинскую науку и имеет выраженную практическую направленность.

По актуальности избранной темы, объему проведенных исследований, значимости и новизне полученных результатов работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842) предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор достоин присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.16. – фтизиатрия и 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии педиатрического факультета Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор

Т. М. Соколова

Подпись официального оппонента  
профессора, д.м.н. Соколовой Т. М. заверяю,  
начальник управления кадров  
г. Новосибирск, Красный проспект, 52, 630091  
8-913-984-5258; e-mail: tatyana3965@mail.ru



«07» «декабря» 2015 год